《穿越聖經》

耶利米書(15)耶利米寫信指示在巴比倫的猶大人,要繼續活下去, 並為俘虜他們的外邦人求平安(耶 26:20-30:9)

聽眾朋友,你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》 這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語,成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目,我們查考與分享了耶利米書23:30-26:13的內容,讓我們先來重溫一下。

真假先知之間實在有天淵之別,就像糠粃和麥子的分別一樣。麥子是營養豐富的穀物,可作食糧,而糠粃卻完全不可食用。傳福音實在是個重任,因為我們的生活見證、言行是否一致,會直接影響別人:不是令他們接受福音,就是令他們抗拒福音。我們不論是在講壇上宣道、在課室裏教導,還是與朋友分享見證,都要言行一致、不偏不倚地見證神的道。朋友和鄰舍聽你分享福音的時候,會特別注意你的生命見證。如果他們發現神的道根本沒有改變你,他們又怎會接受呢?以生命活出福音,就能更有效地傳福音。

猶大人以嘲笑的口吻對耶利米說: "耶和華有什麼默示呢?"他們嘲弄耶利米和神,因為耶利米所宣告的信息都是令人沮喪的審判,但這卻是鐵一般的事實。如果他們肯接受這個現實,早就悔改歸向神了。你曾否抗拒或嘲笑一些要你改變的話?在拒絕或嘲弄別人對你的教訓前,請先三思自己的動機。

在主前 597 年,猶大王約雅斤被擄到巴比倫,西底家成了傀儡皇帝。在一般情況下,皇室人員及軍中領袖必然被擄成為階下囚,以免他們行使權力策動叛亂。至於技藝優秀的工匠和鐵匠,則是建設巴比倫的人才,所以也一並被擄到巴比倫去了。耶利米在耶利米書 22:24-28 曾預言這件事必然發生。

"好的無花果"代表被擄到巴比倫去的猶大人。這不表示他們本身是好國民,只是他們的心仍尊敬神,所以,神必看顧他們,領他們歸回故土。 "壞的無花果"代表仍留在猶大國或逃亡埃及的人,他們自以為是,認為留在猶大或逃到埃及必蒙福。這與他們的想法恰恰相反,神乃要藉被擄的過程鍛煉祂的百姓,看顧、賜福他們。我們可能會認為生活順利就是蒙福,不順利就是受咒詛。然而,如果艱難困苦能令我們更加堅毅,逆境也可以是一種福分;萬事順利若令我們離開神,即便是順境,那也是咒詛。因此,遇到困境時,求神幫助你為祂剛强起來;生活順利時,求主教導你善用機會服事祂。

被擄到巴比倫的猶大人都蒙神眷顧,他們雖然被擴、身處異鄉,卻不至淪為奴隸,甚至還可以經營生意,有自己的住所。有些甚至還能在巴比倫的政府中擔任要職,但以理就是其中之一。

耶利米書 25 章的信息宣講於主前 605 年,也就是尼布甲尼撒王正式掌權之年。由經文 3 節看來,耶利米的先知使命始於主前 627 年,早在被擴七十年這件事發生之前,他已宣講了整整二十年之久。

你可以想像一下,二十三年來不斷宣講同樣的信息,又不斷遭人拒絕的滋味是怎樣的。耶利 米的遭遇正是如此。因他將生命奉獻給神,所以不管別人反應如何,他都堅持繼續宣講惟一 的信息:"你們各人當回頭,離開惡道和所作的惡,"儘管我們拒絕神,神卻一直愛我們。 讓我們為神不變的愛而感謝神吧!我們同時也要像耶利米一樣對神忠心不渝,不管別人反應 怎樣,都忠心為神作見證,回應神的呼召。

猶大不是惟一喝神忿怒之杯的國家,耶利米指出這樣的國家還有很多,他們必喝神忿怒之杯, 遭巴比倫蹂躪。最後,巴比倫本身也會因罪惡深重而招致滅亡。

耶利米書 26 章描述的事件發生在主前 609 年至 608 年間,比 25 章記述的事件發生得更早。 約雅敬王是個崇尚物質和自私自利的君王,曾經壓迫無辜、草菅人命。26 章主要描寫耶利米 如何經歷及面對生命的試煉。

神要耶利米"一字不可删減",原原本本地說出神的話。這可能表示,耶利米曾認為有些話可能招致眾人與他為敵,或是太過嚴厲苛刻,或是令他帶上賣國賊的帽子,所以他想删減部分內容。但是,神卻命令他不要為了迎合自己的意願、聽眾的口味,或身處的環境而改變神的話。我們也一樣,不能為了討好任何人,而刪減神話語中的重要部分。

示羅是以色列人佔領迦南後設立會幕的地方,於主前 1050 年被非利士人毀滅。"我就必使這殿如示羅,"指的是耶路撒冷及聖殿必遭毀滅。祭司和假先知聽見這話勃然大怒,因為聖殿是他們權勢的來源,人民敬畏聖殿,他們也受尊崇。耶利米說聖殿必遭毀滅,無疑是在挑戰及動搖他們的權勢。主耶穌預言耶路撒冷和聖殿必遭毀滅的事,也曾經激怒了當時的宗教領袖。

耶利米因為預言耶路撒冷和聖殿被毀,而遭人冠以"賣國賊"之名,但那些所謂"勇氣可嘉"的人愛國者,卻主張與其他國家聯盟對抗巴比倫,以維護國家的獨立。

接下來,我們繼續研讀耶利米書 26:20-30:9 的內容。

耶利米書 26:20-23 記載: "(又有一個人奉耶和華的名說預言,是基列·耶琳人示瑪雅的兒子烏利亞。他照耶利米的一切話說預言,攻擊這城和這地。約雅敬王和他眾勇士、眾首領聽見了烏利亞的話,王就想要把他治死。烏利亞聽見就懼怕,逃往埃及去了。約雅敬王便打發亞革波的兒子以利拿單,帶領幾個人往埃及去。他們就從埃及將烏利亞帶出來,送到約雅敬王那裏;王用刀殺了他,把他的屍首拋在平民的墳地中。)"

這段經文記錄了奉神之名宣告耶路撒冷將要滅亡的另一位先知烏利亞殉道的事件。之所以記載此事件,似乎是為了刻劃耶利米作為先知的使命。與烏利亞一樣,預言耶路撒冷的滅亡,對耶利米而言也是冒著生命危險的事情。經文突出了耶利米的使命意識,他全然無所畏懼地傳講了審判信息。

耶利米書 27 章的信息再向列國宣告,要他們降服於巴比倫王。

耶利米書 27:2-3 記載: "耶和華對我如此說:你做繩索與軛,加在自己的頸項上,藉那些來到耶路撒冷見猶大王西底家的使臣之手,把繩索與軛送到以東王、摩押王、亞捫王、推羅王、西頓王那裏,"

神提醒列國,神是造物主,神有權選擇要把權力給誰、就給誰。

耶利米書 27:6 記載: "現在我將這些地都交給我僕人巴比倫王尼布甲尼撒的手,我也將田野的走獸給他使用。"

雖然神清楚地要列國屈服於巴比倫王,但他們還是不聽。如果他們聽從,就能拯救上萬人的性命。

耶利米書 28 章是有關軛的預言。假先知哈拿尼雅駁斥耶利米的預言,主張自己說的才是神的話。

耶利米書 28:2-4 記載: "萬軍之耶和華—以色列的神如此說:我已經折斷巴比倫王的軛。二年之內,我要將巴比倫王尼布甲尼撒從這地掠到巴比倫的器皿,就是耶和華殿中的一切器皿都帶回此地。我又要將猶大王約雅敬的兒子耶哥尼雅和被擄到巴比倫去的一切猶大人帶回此地,因為我要折斷巴比倫王的軛。這是耶和華說的。"

耶利米說得很清楚,哈拿尼雅不是神的先知,他在欺騙百姓。根據 10-11 節的記載,哈拿尼雅把耶利米頸項上的木軛取下來折斷,說:"耶和華如此說:二年之內,我必照樣從列國人的頸項上,折斷巴比倫王尼布甲尼撒的軛。"

為了審判哈拿尼雅,神說他會在一年之內死。

耶利米書 28:15-17 記載: "於是先知耶利米對先知哈拿尼雅說: '哈拿尼雅啊,你應當聽! 耶和華並沒有差遣你,你竟使這百姓倚靠謊言。所以耶和華如此說:看哪,我要叫你去世,你今年必死,因為你向耶和華說了叛逆的話。'這樣,先知哈拿尼雅當年七月間就死了。"

正如神所說的,哈拿尼雅當年就死了。

耶利米書 29:1 記載: "先知耶利米從耶路撒冷寄信與被擄的祭司、先知,和眾民,並生存的長老,就是尼布甲尼撒從耶路撒冷擄到巴比倫去的。"

29 章記載耶利米在約雅斤作王時寫信給被擄的百姓,這事記載在列王紀下 24:10-16。猶大被擄要在十一年之後發生。

耶利米書 29:4-6 記載: "信上說: '萬軍之耶和華—以色列的神對一切被擴去的(就是我使他們從耶路撒冷被擴到巴比倫的人)如此說:你們要蓋造房屋,住在其中;栽種田園,吃其中所產的;娶妻生兒女,為你們的兒子娶妻,使你們的女兒嫁人,生兒養女。在那裏生養眾多,不致減少。"

神命令被擄的百姓定居巴比倫,其中一個目的是為了鏟除對假先知的預言所抱有的期待。倘若他們信從假預言,當預言沒有得到成就之際,失望必變成挫折而使他們陷入更悲慘的光景。 另一個目的就是,使他們藉著順服命令而悔改認罪,而且表明只有神的恩典才能使他們恢復。

耶利米書 29:7 記載: "我所使你們被擄到的那城,你們要為那城求平安,為那城禱告耶和華;因為那城得平安,你們也隨著得平安。"

本節意思是:要為你們居住的城求平安並禱告;不要背叛或煽動叛亂。要定居下來,成為守法的好市民。

耶利米書 29:10 記載: "耶和華如此說:為巴比倫所定的七十年滿了以後,我要眷顧你們,向你們成就我的恩言,使你們仍回此地。"

神說明了被擴的確切年限,向選民保證神沒有棄絕他們,將來會帶他們回到故土。

在巴比倫的假先知否認耶利米的信,是從神而來的信息,他們寫信到耶路撒冷說,神已經任命了一個新的祭司,要耶利米閉嘴。

耶利米書 29:30-32 記載: "於是耶和華的話臨到耶利米說:'你當寄信給一切被擄的人說: "耶和華論到尼希蘭人示瑪雅說:因為示瑪雅向你們說預言,我並沒有差遣他,他使你們倚 靠謊言;所以耶和華如此說:我必刑罰尼希蘭人示瑪雅和他的後裔,他必無一人存留住在這 民中,也不得見我所要賜與我百姓的福樂,因為他向耶和華說了叛逆的話。這是耶和華說 的。""

當然,神宣告要審判假先知。神在歷史上所說的話,令人印象深刻,神告訴猶大將要發生的事,是因為他們犯罪。神必定要審判罪。很多人認為新約的神和舊約的神不一樣,其實不然,神從來都沒有改變過。神不僅在歷史說話,也藉著聖經說話。

彼得後書 1:20 說:"第一要緊的,該知道經上所有的預言沒有可隨私意解說的;" "第一要緊的"就是最重要的,是一開始就要學會的事。關於這節經文有兩個誤解:第一,當你讀預言時,必須考慮全部的預言,不能只取出其中之一,而排除其他的預言。這個說法是對的,但這並不是本段經文所要教導的。第二,有人說你不能按自己的意思解釋預言。這不僅剝奪前面那個解釋的自由,也剝奪神給人的自由意志。這不是彼得的意思。他不是說神啓示的結果,而是指神啓示的本意。聖經的話是不可以按著私意解說其本意的。

古時的先知,不管是他寫下來的,或說出來的預言,都不是要讓他們觀察結果如何。神說什麼,他們就說什麼。當我們研讀聖經時,必須存著放下自己的想法。我的意思不是說要承認我們是一文不值的、我們是罪人;我的意思是,我們要把自己的意見、自我意思、自我的觀點都放下,聆聽神要對我們說什麼話。這正是耶利米時代的祭司、先知和首領所容易忽略的問題,也是我們的問題。每個人都要把自己的看法、自我的限制擺在一邊才行。神是全知的,神知道所有的事實和背景。很難相信有些人竟敢評斷神,渺小的人竟敢大膽地說:"主啊,我不確定你真的在天上;如果你在天上,像我這麼聰明的人怎麼可能會覺得你不會在天上呢?"這些人實在太自大!

如果有隻小螞蟻爬進我的房子,爬上我的椅子,看著我、對我說: "我不喜歡你房子的樣式,我不喜歡你種花草的風格,我不喜歡你吃的東西。"你知道我會怎麼對待這隻螞蟻嗎?我會把牠從我的椅子上彈走,將牠踩扁。這就是那隻小螞蟻的結局!但神對人是滿有恩慈,神不會把我們踩扁,神會再給我們機會。

耶利米書 30-39 章是此書的第四個主要的部分,包括對以色列十二個支派的預言,也包括猶大將要被擄的信息。這一段預言不是按照年代順序排列的。這幾章信息是耶利米對猶大最黑暗時期說的預言。儘管國家有多黑暗,他還是傳達鼓勵的信息。這時尼布甲尼撒的大軍就在耶路撒冷城外,這絕對不是在開玩笑。這一次,尼布甲尼撒會摧毀這城、燒了聖殿。耶利米被逮捕、關在監裏。自從他和假先知發生衝突以來,已經七年了。事情悄然進行著,逐漸顯示耶利米的信息是正確的。假先知哈拿尼雅說,巴比倫的武力會在兩年內瓦解。但七年過去了,尼布甲尼撒就在城外,他的武力沒有瓦解的跡象,反而要攻進耶路撒冷城內。聖殿的器皿沒有送回殿中,耶哥尼雅不會回到城內。情況是每況愈下,猶大國的生命已經接近尾聲。耶路撒冷已經在巴比倫的陰影下,神的先知被這個罪惡國家中反叛神、拒絕聽神話語的人關

起來了。還有比現在更黑暗的時刻嗎?還有比現在更令人絕望的環境嗎?就在這時,先知耶利米的信息再度響起,他不再唱低音,他要唱高音,他要高聲唱。他從黑暗進入光明,黑夜已深,早晨快要來了。

耶利米書 30:1-2 記載: "耶和華的話臨到耶利米說: '耶和華—以色列的神如此說:你將我對你說過的一切話都寫在書上。"

耶利米要把預言寫下。他被關在牢裏,不必在主日早晨講道。

耶利米書 30:3-5 記載: "耶和華說:日子將到,我要使我的百姓以色列和猶大被擄的人歸回;我也要使他們回到我所賜給他們列祖之地,他們就得這地為業。這是耶和華說的。'以下是耶和華論到以色列和猶大所說的話:耶和華如此說:我們聽見聲音,是戰抖懼怕而不平安的聲音。"

百姓已經聽到耶利米說沒有平安的信息。假先知卻說:"平安!平安!"卻沒有平安。

耶利米書 30:6-7 記載: "你們且訪問看看,男人有産難嗎?我怎麼看見人人用手掐腰,像產難的婦人,臉面都變青了呢?哀哉!那日為大,無日可比;這是雅各遭難的時候,但他必被救出來。"

耶利米看見耶和華偉大的日子就要來了,包括以賽亞在內的其他先知都說那是黑暗的日子, 沒有光,百姓要經歷大災難的夜晚,才能看到光明。其實神的意思是: "你還沒有看到呢, 大災難時期會比你現在所經歷的苦難更難受。"

耶利米書 30:8-9 記載: "萬軍之耶和華說: '到那日,我必從你頸項上折斷仇敵的軛,扭開他的繩索;外邦人不得再使你作他們的奴僕。你們卻要事奉耶和華—你們的神和我為你們所要興起的王大衛。'"

在那可怕的患難時期,以色列的百姓會回歸故土,耶穌基督會從死裏復活,在神的國度治理他們。

聽眾朋友,今天的節目時間到了,我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方,歡迎你來信詢問,我們很樂意為你再做說明;若是你生活中有什麼難處,也請讓我們知道,我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你!